

請支持 11.12 新界區賣旗日



今年四十多歲的阿胡，在安定中心及宿舍接受服務。跟許多智障人士一樣，身體機能比一般人更早老化。

自從媽媽不在，由幾位哥哥接力照顧，哥哥們希望他在宿舍活得開心。

後來，阿胡顯得情緒低落，食慾不振，就連平常參加的活動都提不起勁，整天都坐在大廳的一角發呆……哥哥們見他精神日漸萎靡，跟他傾偈都沒啥反應，跟之前有傾有講有交流明顯不同，對之前有興趣的事物都不能引起他的反應，只覺得「很心痛、很內疚，覺得對不起媽媽。」

幸好，宿舍社工亦察覺到阿胡的轉變，解釋他的情況叫老化。

「原來四十多歲的智障人士已經老化，我們不知道。」

社工評估阿胡的情況，調整工作手法，在生活安排上，要讓阿胡「有所作為」，擴闊他的生活體驗，並建立持續的興趣及學習，促進他的「有能力感」。

「見到他重新拾起生活的樂趣，整天笑嘻嘻的，我們已經很開心，無愧於媽媽的囑託。」哥哥說。

智障人士比一般人更早出現老化，嚴重影響他們的生活質素，為了延緩老化，保持他們的身心健康，您們願意出一分力，讓高齡智障人士安享豐盛晚年嗎？

請支持本會新界區賣旗日：11月12日（星期六）早上7時至下午12時30分

網上捐款：www.wjcs.org.hk 按「網上捐款」

社會福利署署長已批准三間機構於2016年11月12日分別在港島區、九龍區及新界區賣旗，而基督教懷智服務處已獲授權於當日在新界區賣旗。（公開籌款許可證編號：FD/R044/2016）



活動預告

元朗「智」友齊同行 聯合單位開放日暨 職能評估同樂日

日期：2016年11月26日（星期六）

時間：上午10時30分至下午4時30分（下午1時至2時為午膳時間）

內容：備有手語、戲偶、魔術、跳舞、合唱團等表演、元朗區四間復康單位導賞及攤位遊戲、健康講座及職業治療評估等

查詢：2442 3225（黃先生）

「智愛同行豐盛路」首映暨研討會

本會喜獲香港公益金 45 週年基金資助，推行名為「智親至愛服務計劃」的智障人士照顧者服務，我們總結兩年服務經驗，藉著拍攝一套微電影、出版書籍及舉辦「智愛同行豐盛路」研討會與公眾分享，活動於 9 月 10 日假香港理工大學蔣震劇院舉行首映暨研討會，當天約二百五十人出席。



活動由兩位參與計劃之智障人士照顧者擔任司儀，邀請到社會福利署副署長林嘉泰太平紳士、及本會董事局主席鍾建強先生主禮，以及香港浸會大學客席講師李美賢女士分享「社會排斥」；中國基督教播道會靈泉堂廖武洪牧師一家分享；及本會家屬代表會主席呂少珍女士以自己的經歷安慰同路人；他們的分享都能引起與會者之共鳴。



▲ 社會福利署副署長林嘉泰太平紳士擔任主禮嘉賓，並分享本港智障人士照顧者服務。



▲ 中國基督教播道會靈泉堂廖武洪牧師夫婦分享與唐氏綜合症兒子希立的生活點滴，認為他是上帝派來的天使。



▲ 本會董事局主席鍾建強工程師頒紀念品予香港浸會大學客席講師李美賢女士。



▲ 本會家屬代表會主席呂少珍女士分享家有智障兒，都有一份難以承受的痛。

微電影《智愛》

一切從微電影開始……

智障人士因為殘障而需要社會的協助是顯而易見的，但他們的家人及照顧者因為要負上照顧他們的責任，他們的福祉又有誰能看見，了解呢？

為讓更多人關注智障人士照顧者的需要，我們邀請著名藝人黃智賢先生，伙拍服務使用者，連同一群智障人士照顧者，攜手演出微電影《智愛》。

故事大綱

社會上有很多需要幫助的人，作為社工，究竟可以幫到幾多呢？

在香港，提供予智障人士的服務縱然未必完備，但到底仍是有的，但對智障人士照顧者的支援，就比較缺乏了。

社工本著「使命」和「唔做唔舒服」的理念，縱使未必能完全明白及分擔照顧者的重擔，但仍然願意成為他們的同路人……



▲ 少英和柏華的演出叫人驚喜，導演春麗讚賞他們有演藝才華。



◀ 《智愛同行》收錄了多個智障人士照顧者的故事，以及整合「智親至愛服務計劃」的經驗，與業界及公眾分享。

微電影《智愛》已於 youtube 播放，歡迎公眾人士到以下網址瀏覽：

<https://youtu.be/QRuzEJ954zo>



期望社會繼續關懷智障人士照顧者的需要，讓他們的人生更趨喜樂和豐盛。



▲ 社工阿皆不但演活了初出茅廬的阿康，主題曲《智愛》更出於他的手筆。

電影主題曲《智愛》

作曲、作詞：麥穎皆

編曲：麥穎皆、鍾文森、黃旭培、曾昭妍、陳浩麟

主唱：JOY

這一生如場戲
碰上你耗盡心機
看見你能自理
我心滿歡喜

想當天縱然難過
我教你唱著詩歌
默默地祈求愛
想你大個

看你發燒咳嗽胃痛抽筋傷心透
背上你披荊棘總要走
縱有損傷血流仍都堅守不休
愛著你願獻上我所有

我願陪你到盡頭
靠愛我敢於放手
憑祢保佑
愛你我最滿足富有

這一生如場戲
我與你結伴飛
在路上陪同你
直到下世紀

「墨·藝·心·融樂」展能藝術畫展

由耳聽心言基金及安定中心及宿舍合辦之「墨·藝·心·融樂」展能藝術畫展，展示近八十幅由智障朋友及聽障學童的水墨畫作，已於9月30日至10月2日在香港文化中心大堂圓滿結束。

耳聽心言基金的董事沈蝶兒老師既是書畫家，並立志服務殘疾人士，在機緣下認識安定中心及宿舍的服務，並為中心的服務使用者舉辦水墨畫班，過程中沈老師發現智障人士在水墨畫有很大潛能，他們的畫作往往予人驚喜，於是便有了是次畫展。沈老師分享這是她首次教導智障朋友，課堂的初期見他們執筆時會因太用力或太緊張而畫破宣紙，或將顏料弄到一團糟，在經過長時間練習，見他們有明顯進步，也相當滿意。

我們深信智障人士有各種潛能，只要有機會和合適的訓練，當「藝術家」，辦畫展，再不是稀奇的事呢！



▲ 是次畫展有 15 幅畫被認購，籌得共 \$10,950，會用作本會及耳聽心言基金的藝術發展用途。



▲ 沈蝶兒老師的學生擔任義工協助籌備展覽。

▼ 展覽共有 26 位智障人士及聽障學童參與。



2016年家屬聚餐

為了加強家屬之間與及家屬與機構之間聯繫，一年一度由家屬代表會主辦的「家屬聚餐」已於8月18日舉行，共有一百七十多位家屬、董事及職員參加，大家濟濟一堂，互相支持和鼓勵。

除了聚餐外，活動其中一個環節是由本會健康服務經理羅影儀女士主持的「認知障礙症」講座，講解認知障礙症的成因、徵狀、預防及治療方法，增加了參加者在這個病症上的知識。

活動還有遊戲、抽獎、卡拉OK、大合唱等；參加者均熱情投入，言談甚歡，各人期待下一年的家屬聚餐再見。



▲ 家屬代表會主席呂少珍女士致歡迎辭。



▲ 本會董事鍾志煒先生聯同眾家屬代表一起祝酒。

「好首足 @ 智快髮」接受電台訪問

本會社會企業 - 懷智匡業有限公司獲社會福利署「創業展才能計劃」撥款資助，於長沙灣開設「好首足 @ 智快髮」剪髮·薰腳專門店，透過營運個人護理店為不同需要的殘疾人士提供多元化的就業機會。

為了讓更多人認識本會的社企業務，呼籲社會大眾支持殘疾人士就業，本會負責職員及殘疾僱員 Jimmy 接受數碼電台 D100 之「恩典時刻心靈在綫」訪問。督導主任盧家華先生介紹本會服務及講述本計劃由籌集資金、市場定位及尋找合作伙伴的開拓過程；而經理廖少冰姑娘分享在確定計劃之後，要物色及訓練有潛質的服務使用者，又要支援家屬，工作雖然繁雜，但最終見到殘疾朋友能成功就業，而且越來越有自信，肯定計劃是有成效的。

本店定於 11 月 18 日下午 3 時 30 分舉行開幕活動，並邀請社會福利署助理署長（康復及醫務社會服務）方啟良先生主禮，歡迎大家鼎力支持，踴躍幫襯，撐社企！支持殘疾人士就業！



◀▼ Jimmy 接受訪問時滿有自信地談到自己如何服務人客。



店舖地址：九龍長沙灣福華街 623 號地下
營業時間：星期一至六（上午十時至晚上七時）
查詢電話：2944 5080



（更多資訊 / 優惠）

自製剪口杯~協助服務使用者「正常化」

「正常化」是職業治療師為服務使用者揀選或製作輔助工具的其中一個重要原則。讓他們使用與其他入相似的水杯進飲時，自然有共融的感覺。為切合個別學員的復康需要，職業治療師往往需要親自「操刀」，改裝單位所提供的食具或飲具，使其既達復康目的，亦能順應正常化的原則。

部分服務使用者或因頭頸姿控制欠佳、合唇啜飲能力衰退、認知能力缺損等原因，於自行進飲時或會頭頸過份後仰，使進飲過程變得過急而容易噎咳；而剪口杯的用途便是讓使用者進飲時頭和頸能採取較為中線定向的姿態，從而減低噎咳之風險。

由於本港沒有生產線，剪口杯多是在外地製造，一隻無耳剪口杯售價約五十多元，還要向代理商訂購，反觀由本會自製一隻剪口杯，約需 5 至 10 分鐘，便能迎合服務使用者的個別需要了。

黃惠蘭 / 註冊職業治療師



2015-16 年度 善款使用情況

2015-16 年度本會運用籌款中約 28 萬元，資助本會轄下服務單位推展共 6 項服務計劃，繼上期之後，再介紹另外 3 個服務計劃：「智 Fun 長青老友記」、生命歷「情」及憩靜閣。

「智 Fun 長青老友記」服務計劃

資助款項：\$28,000



✦ 受惠者：15 位 45 歲或以上智障人士

悅屏宿舍提供輔助性住宿服務予有自我照顧能力的（輕度）智障人士。

智障人士老化的過程比一般人為早，本計劃的目標是讓他們了解老齡化的轉變及分享感受，計劃亦著重保持他們身心健康，運動小組的活動項目是諮詢職業治療師意見設計而成；而健康小組講解健康飲食、適當運動及作息定時的重要，以加強他們的健康意識。

還有生死教育工作坊，讓他們明白生命意義、善終服務及分享自己死後安排的想法；亦透過種植「綠豆生命天使」讓其了解生命意義，引導他們要珍惜生命及愛護自己，又鼓勵他們製作小禮物送贈家人，以表達心意。

此外，計劃鼓勵他們參與義務工作如賣旗及探訪，肯定其貢獻社會的能力，以建立正面生活態度。

最後，本計劃亦改善房間設備及環境，如安裝浴室寶及浴椅，又更換睡床和衣櫃以提供更適切他們需要的設備。



▲ 懷緬小組協助參加者製作自己獨一無二的《人生回顧錄》。



Hi~ 大家好！
我叫迪茜比

天生我才

小精靈「迪茜比」，取殘疾 (Disabilities) 英文發音以寄意。

智障是指智能明顯低於一般水平，在智力測試中驗出智商大約或低於 70 即可評定為智障。智障朋友和所有人一樣都有藝術和創作的潛能，只要有機會發揮，都可綻放光芒。



【憩靜閣】

資助款項：\$37,640



✦ 受惠者：30 位中至嚴重度智障及自閉症人士

安定中心及宿舍將單位內一個約 80 呎房間重新裝飾，成為自閉症人士的「憩靜閣」，設置音響設備、香薰機以及各式按摩器如眼部按摩器、腳底按摩機、按摩坐墊等，於每天開放時間內，服務使用者可按個人喜好自由進入房間享用各項設施。

設施能讓他們感到寧靜、舒適、放鬆、享受和滿足感，他們的情緒和行為都有正面的改變。



生命歷「情」

資助款項：\$26,775



✦ 受惠者：老化智障人士

生命歷「情」源於寶林中心及宿舍中老齡化服務使用者的確切需要；他們面對身體轉差，需要別人更多起居生活的協助；限制又增加，卻感到自身的無能力感；同時，父母及朋友亦徐徐老去，交往日少，部分或已身故，心靈更感空虛失落。

計劃以「生命探索之旅」序幕，讓參加者參觀將軍澳華人永遠墳場及挪亞方舟，認識香港的殯儀及安葬服務，亦從活動中反思死亡。繼而是「生命之旅小組」，讓參加者認識死亡的概念，從而令他們更珍惜生命，展望未來。活動並邀請他們的親朋戚友共聚，細說當年，拍照留念，促進心靈滿足。

最後是「生命歷情照相館」，透過專業攝影及化妝服務，舉辦照相活動，還邀請他們的親朋好友一同拍攝，這個個人專輯就作為他們生命的紀念冊。





基 督教懷智服務處原名「九龍佑寧堂懷智訓練中心」，由一群九龍佑寧堂會友在一九七九年體察到社會上智障人士的需要而成立。初期在教堂內提供半天日間訓練服務，至一九八四年獲社會福利署資助，遷址至九龍石硤尾區，提供全日服務。

及後，本會的服務不斷擴展，先後成立日間中心及宿舍、工場及宿舍、家居訓練服務、就業輔導、輔助宿舍、智康社、暫顧服務、職業治療服務、臨床心理學服務及物理治療服務等，更於二零零二至二零零三年度將家居訓練服務提升為家居訓練及支援服務，又增辦假日照顧服務及社區復康支援服務，另成立了「懷智匡業有限公司」，透過業務經營輔助殘疾人士的職業發展。到二零零六年三月，

本會首間綜合復康服務中心啟用，為殘疾人士提供護理院、日間訓練中心、宿舍及暫顧服務。另一提供綜合職業康復服務、日間訓練中心、宿舍及暫顧服務的綜合復康服務中心於二零零七年五月啟用。及至二零零九年一月，家居訓練及支援服務因應社會福利署對社區支援服務的重新規劃而轉型為一所地區支援中心。

本會於一九九五年改名為「基督教懷智服務處」，並註冊成為有限公司。目前使用本會服務的人數約一千二百人。



 **基督教懷智服務處**
WAI JI CHRISTIAN SERVICE



收件人名稱及地址

郵票或郵資
已付

總辦事處：香港九龍石硤尾大坑東邨東海樓地下 9-15 號

電話：2776 2622 傳真：2784 6717 電郵：hqwj@wjcs.org.hk

捐款表格

我樂意捐助 HK\$ _____ 支持基督教懷智服務處的工作。

- 附上劃線支票
支票抬頭請寫「基督教懷智服務處」或
“Wai Ji Christian Service”。
- 附上銀行存款收據
請存入本會匯豐銀行戶口 **018-8-124036**。

- 便利店現金捐款
請於 **7-ELEVEN** 收銀處出示此
條碼以作捐款，最低捐款額為
港幣一百元。請保留交易紀錄，
郵寄至本會索取正式收據。



捐款人姓名：_____ (先生 / 女士)

地址：_____

電話：_____

電郵：_____

港幣 100 元或以上的捐款可憑收據申請扣減稅項。

請寄回：

九龍石硤尾大坑東邨東海樓地下 9-15 號
基督教懷智服務處總辦事處 收